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Atm fiie x gleiche Werthe 3u Befomnten, erhiebe
man x—41—y ind Juadrat, (31—¥)+ (41 —Y)

— y*— 82y + 1681 = x%.
Mun ift y* — 82y + 1681 = got_ﬁ - :
e Bar = gL h PIDEIPIE
ay* — 82y = - 780

(22

gebbr.Formy* — 41y = — 390

2

ii_ abbirt y* — 41y + 420,25 = — 390+ 420,25

[

V audges. ¥ — 20,5 1/ 30,25

y — 20,5 DD
A~ 5,5 + 20,5 =326, ber
cinert 305
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Aber x + vy =41
und x + 26 = 4I

x  —41—26=15, beranbd, gefucht. 3able

3, 154,  Um meiften madht dic Unorbnung Dder
Gleichung dem Unfanger zu fhaffen; trideffen erlangt e
burch eigene BVerfuche und Nacydenten bald eme Fertighert,
bieibm dad grbfite Wergnirgen gewaphrt, Dem IRifbes
glerigen empfehlen wir

M. Hirfch Sammiung von Beifpielett, %Dtmf-[ﬂ

und Uufgaben aud der Buchftabenrechnung und
Nlgebra. : :
Diefed treffliche Werfchen enthalt faft nur Aufgaben und
ntworten, ohne Anurechnung., — WViele der hier nritges
theilten Aufgaben find daraus entlehnt, und NUL pte
Audrechnungen, tworauf ed hier I)auptmd)h&} anfant,
von e hingugefuigt. :

§. 155. Gine Gleidhng, worin die gefuchfe Grofie
enblich in ber Dritten Poteny erfdyeint, ald x3, heipt cine
Fubifche Gleichung., 3.9,

: x*p
x? 4 ax* + bx = c; oder =7 Oy
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Menn' bie x? nur allein: darin L‘-vr'ff-rm-" r_'.-_‘ Fu'-i;:‘i big
Gleichung eine reine fubifdie Glerdhung, o
x3p ] '
6. = unrein pber vollf
x aqueh noch in Der jtveiten und epffen Poteny nxir ¢l
befannten Grofe darin vorfounnt, ald x® 4 ax® +1lx
- C O,

§. 156. Die AUufldfung ber reiren Fubifden
Gleichung Beftelhit darin: Sonbere x? auf einer Seite b,
!’JILJJL GuL befannie (”" F|.|+ J“f Dl¢ anbere "[[i , et
wandle fie 1'1 Chte, 1nd jlebhe wr" beiden Seiten die 3/
aug, 13 ephalt man x und -ﬁ et YBerth.  Die Wyl
Yamn cine Plud- oder Minusgrife fovn, aber nienls

beipe gt[b Cit st LI'I er" L*Il*sll; 10ie Die ﬂmm.m u,rL l_.llE'aLL
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2. Ciner fprach: ich multiplicivte eine abl (V)mlt
3 i : l
bem halben Duabrate derfelben ( ~:) und erhielt dig
3abt 256, - Weldye abl twar e8?

_ x*
Aufle Nach der Aufgabe i x . o= 2304
: x*
Gleichung x . — =256
S
= =256
Syt
’V e : e
= A F51a
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ig 3. Mg oem enhalt cunes fugel thrren Durmerier
11 8 Enbe. = ;
G o &3 fey per Subalf = J — 10003 Der Durds
" T — ‘ 3 ;
i % LD . e : . : i
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§. 157, Mehr Shiierigheiten bat die _i‘h:ffiﬁi"-.u}%
ber vollftandigen Fubifihen Gleichungen, 1woris K=, X
und x porfommt,

Man orone die Gleichung
fthaffe alle Glicder auf Hie ene

bere Sl
ﬂmHé.-,:i;.‘.uE:;Dﬁ?—l--gmtiﬁﬁ fubifche Gleichung hat 3 Perezeln,
$

fo vinfadh wie moglid),
Seife, und {e4e anf e

i Lo 8 T (b1 114t T el o it -‘1 :i“ 11T
ble At The .‘;,‘-["ilfi!-"; Uit g ol negand fenn foane:

i ) e 20 Ny ST TR A o B st ey
ME £ 9 dret TRurscln Getfien x, folglich hat x cien dreya
2 T
big thew Werth,

i ¢ H ied "".lf
b die Wurseln pofitiv, ober negatid find’, m:)é
man vorliufiq an dben g Glicbern cner auy E)}nii gebrad)a
ten fubifthen Gileichung durch folgende :ﬁcmﬁnd}m i
I, Wemt alle Glieder der auf Null gebrachten Oilete
chung pofitiy find, fo find. alie Wirzeln Wega ht}}
g, Wenn die Jeichen weehfelir, fo fiad alie LUz
pofitiv. = 2 e
8, dWom mehrere gleiche Jeichen der Glicder au%r*-l_ﬂ‘-
ander folgen, fo find aud) wmelrere negaiibe LUz
eln darin, _ = : =
§. 158. Dad ate oder leite Gilied etner auf Nulk
gebrachten Gleichung it bad Product 489 “I‘Ei e
3 Wurgeln. Unfdiefon Umftand geinbet fich die A4
o W N AL e 5
Bfung ber fubijdhen Gleichungen, han
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Man lfftﬂ; namlich vad lehte Glied in {eine Facks:
ren, felie it 1 te pofitiy oder megdtiv - je nachdent-ed aug dop
Beichen cefichtlich tft, und etien nady Dem andern anfrattx
tn e t_u; dhung.  Weun fie dadureh Null wird , o if b :
file x efef3te Hactor elite "'?'i'a'ur,gci, : {-‘irt'_fi'_:ie'-{ar €6 bet i
fien, w it fetne rationale Wurgel darin, - TWenn man
aber ¢eft cine YBursel hat, fo laffen fich Die anbdern b
purc) finden, dafi man die H}Imimnq mif Der FWurgel b
vidirt. IMan' exhalt im Duotienten eine quadratijde Gile:
chung, durdh deven ufiofitng nwan bdie andern beiden
Q__\m‘gt n fiudet.  Uud der Fatur der Aufgabe ergiebt fid,
ob ¢ine, ober ath bret $Buryeln mbglich find,

§. 159. Das Gefagte wollen wir an 2 Beifpicln
erIaurrrr* '

. Cin ‘_n.*,ﬂrm.tl gie i‘ 10000 Nthle. auf Jinfen, und

]v.,llm,l Die %nm.r sabrlich jum ﬁap:fal Amt Enbedes

pritten Jabhred finbeser fein Kapital 115765 MReblr. an:

gewachfen.  2ie vielProcent eren nahm erabrlich?
Auflofung. 'Wumm bie Sinfen x, fo findet nwn
picfelben fitrd xfte Sabr durch die Proportion:

10000X _
100 Rhlr. . x Rblr. = rcoco R, = 100X et

Kapital und Jinfen betragen: nadh 1 Falhr = 100x
+ 10000 Rthir.
Ferner 100 MREblr. : x REbl = 100x 4 10000 Rl
100%* + 10000X '

; ¥ = x* 4 100x Sinfen ded sten
100 + 3inf

Sabres.
RKabital und Sttfert am Ende bed 1fien saﬁt‘ﬂﬁ fare
= 100% + 10000 Rthlt
Jinfen bed 2fen ;afma'—x + 100X

G -__'___-—d
Kapit. w. 3inf. n. 2 Jahren=x>4-200x + 10000 ReYl:

S erner x3 000X +Ioocc\
zoolt. ;x th.=x* -+ 200x+100001, 4 -
+100007 P
A
= o5t 2x® + roox Stnfen ded 3ten Sahres.

x4+ 200X + 10000 tl, ‘ﬁﬂptftﬂ Daju

== 3x* + 300x + 10000 tl. ganzed RKapital, ot
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' ghed nach der Anifgabe == 115762 Rthle. werth fepn
folf, Dad giebt Die Gleichung

X
~_13x® 4+ 3oox+ Tooootl.= 1157631l

100
s = e = e300
¥ 4 300%? + 30000% + 1000000 = 1107029

43— 1000000=157623

%! +300%> + 30000x = 11576

e ——
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%! 4300x> + 3o0000x — 157625 = ©
Die 3-.'1.[‘,-[ 15_?()2."] Iﬁ.’ e Duredh 5 tf_\eilbar, Saber
muf 5> eine Tursel feon, Sefe man nun 5> oo

foiff x* = 125
3c00x* = 7200
S0000x = I>QO00

Gumnte — 157625
bagont ab 157625
_ bie Gleiching wirh = o, alfo ift =5, 1D bag Ka=
pital zu 5 Procent audgelichen worden. -

2, 6 fey die Glettbung ausd folgenden Angaben 31
orbren: jum Kubus etner 3ahl wiwde pas vierfadde
Quabrat derfelben adbirt uud die vicrfache 3abl felbft
{ubtrahirt; devReft betrug 106. 9elehe 3ahl war ed 2
9fufl, Menne die Jahl x, o ift der fubug =x°3

bag vierfache Duabrat = 4x%; e picrfache 3008
= 4%, Die Gleidhung
X3 4 4x° — 4x = 16

. Tt p——_——

. X3 4+ gx* — 4X — 16 =0,

Da bier eine Folge gleicher Jeichen uud eine Abtocdhs
felung ffatt findet, fo werden die meiften Wurgelr
negativ, und eine pofitiv feyr. Nun [aft qﬁ{E 16

serfegen in g : : ;
MWir wollen, da 2 negative Wurgeln'find, | 4
bie 2 negativ, aljo — 2 anffatt x feien. 16
Danw ift x5z = 25 = — < L g
= gy at: ik 16
—gx =—4.—3=+ 8
—16 = -—16
Gumme = 0. Die — 2 it alfe

eine ABurzel.
Nimme




Nigtf man x == — 4, fo wikd die G "'““”J il
alls Null; alletn 1 '-mm manx == 8, {o bleibt enp:
lich — 240. Aaper wolten i die gan 3¢ L-‘L‘llml‘l' 1
mif der auy F Stull g e.u.“E"I fen 3 ;[_J_ L‘-E.L‘L:.li‘i.f]l, ST-. i
-2, f0iEx 2 e,
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Duottent.

L joona e I B S - Y il
KA2eX F 44X o X = I6] X" 4 2K — 8

[ IS ———

— 8x'— 106
— X — 16

— EE—— s

Sn bem Quotiente: i, Yoelcher cine quat mfmﬁ Gl
dung ift, hat x bie andern beiden 9 B urgelwesthe
i [bfen fte auf.

l”—r:‘. K8 =0

x* + =5
X*+ox+1 =84 129

f— e e el
e

1/ ousgegogen x 4+ 1 =179 ": 3

b. 4 : + e I 4.-! 1’}! -...-_-+
¥ und — 4,
Die 3 Wurgel fr b dbemmadh — 2, + 2 und — 4.
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8. 160, . Wir fiberachen Hie mann ichfa chen - Kunfz

griffe, bererr m ( fich JI:D!:n.f, bie vollitandigen flIb[tlfp-.ll

Gleichungen zu [bfen, wenn bdie Wiirzeln ir'-nr"t:\ihli iy

und durd W-lfﬁdlt gefunden werden mudfen, dajiem
‘

-l" "‘ ' Croen
dtefent Buche nicht nmumnv-‘u, und verweifen den LBie
begier [;cu i

Hll.o

= I quabrir,

Burja’é{elbftlernendén ‘r";-. raiften ¢, unl
Ha f'“"\"-*-”f" 31“ tg8griinde be r fmetif unt Algebrey
welihe fehifsbare Werle bicfes Thema felr faflich abhane
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